

种下崇德向善的“金种子”

——湖北咸宁市未成年人思想道德建设工作综述

◎ 张敏

宁夏灵武市： 公益课堂让孩子们假期更精彩

◎ 何继东 赵惠

“孩子们，你们知道发生火灾的话，应该拨打哪个救援电话吗？”“你们了解消防车的构造吗？”……近日，宁夏灵武市东塔镇城一村新时代文明实践站里不时传来孩子们欢快的笑声，一堂“科技指路 放飞梦想”创新教育主题课正在这里进行。孩子们争先恐后地回答志愿者老师提出的问题，在老师的指导下，认真地完成消防车模型搭建，完成搭建的孩子们迫不及待地老师同伴展示着自己的作品。

根据群众“点单”，城一村邀请2名专业志愿者开设“科技指路 放飞梦想”主题课程，通过理论与实践相结合的方式，帮助孩子们掌握消防安全常识，共吸引了辖区30余名少年儿童参与。“没有想到消防车的构造这么复杂，每一个部件都有特别的用处，真是大开眼界。”杨子涵小朋友开心地說道。

据了解，今年寒假，东塔镇依托“文润东塔”新时代文明实践项目，全力打造辖区少年儿童家门口的“第二课堂”，通过开展多样化、情景化、实用性强的文化活动，采取寓教于乐的方式，不断丰富孩子们的精神文化生活。

琴声悦耳、翰墨飘香、舞姿翩跹……这两天，灵武市青少年活动中心持续开展公益培训，涵盖电钢琴、古筝、舞蹈等多门课程，参与青少年700余人，深受家长和孩子们的欢迎。“寒假开设这些公益培训兴趣班，不仅培养了孩子的兴趣爱好，也减轻了我们的教育支出负担。”学生家长马涛说。

连日来，灵武市城区街道办朔方路社区还充分发挥在职党员的作用，聘请了4名党员志愿者老师在社区“邻里驿家”开设公益课堂，为辖区孩子们带来丰富多彩的课程，让他们的寒假生活有乐趣、有意义、有收获。

接下来，灵武市将持续坚持问题导向、目标导向、效果导向，精准对接未成年人需求，统筹市域内资源，实行“部门联动、队伍联抓、阵地联用、活动联推”新时代文明实践服务模式，常态化开展“扣好人生第一粒扣子”“中华优秀传统文化传承”等主题实践活动，持续培育打造富有灵武特色和亮点的未成年人服务项目，为全市未成年人提供更加精准化、品牌化的文明实践服务。

河北沧州市： 解锁“小心愿” 点亮“微梦想”

本报讯(孙青)打包物品、核对信息、贴好标签，近日，一辆爱心车从共青团南皮县委出发，前往河北省沧州市南皮县鲍官屯镇孙清屯小学，解锁孩子们的“心愿清单”。

为了让困境儿童过一个温暖快乐的新年，去年12月，共青团南皮县委向全县困境儿童征集“小心愿”。一盒彩笔、一双新鞋、一个台灯、一套书籍……1月3日，2024年度“圆梦小心愿”活动正式启动，181个“小心愿”一经发布，就被爱心人士“抢定”一空，近日，爱心物品送到了孩子们手上。

关注困境儿童需求，2012年，共青团沧州市委发起“圆梦小心愿”项目，以特教学校等为重点，广泛征集困境儿童“小心愿”，在寒假到来之前送去新年礼物，为孩子们解决小困难、点亮“微梦想”。

“今年肃宁县91个心愿4个小时认领完毕，运河区3天时间就把112个心愿变成现实，孩子们收到的是礼物，更是一份温暖关爱。”共青团沧州市委相关负责人介绍，依托“沧州共青团”新媒体矩阵，沧州市各级团组织及时发布心愿名单和认领方式，并积极动员社会各界爱心人士参与，以小而微的形式汇聚爱心。

据了解，截至目前，沧州市“圆梦小心愿”活动已覆盖全市各县(市、区)，该做法也已在省内范围内推广。

山东东营市垦利街道： 关心下一代 携手护成长

本报讯(东营文)近年来，山东省东营市垦利区垦利街道紧扣立德树人任务，突出关爱服务主题，着力在工作“温度”、服务“深度”、品牌“厚度”上下功夫，推动全街道关心下一代工作有声有色进行、活动出新出彩开展。

以“红色教育”为关键点，推动铸魂育人。持续开展“传承红色基因，争做时代新人”宣传教育，发动社区“五老”人员和志愿者为孩子们开展红色课程，组织“五老”宣讲团、报告团、关爱团深入基层，深入青少年，立足“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题。充分发挥社区红色资源优势，利用区域资源打造红色教育基地“胜利之路”展厅，邀请辖区内的老石油人、老党员讲革命历史，讲石油发展史。与学校、教育机构对接，积极宣传石油文化、红色文化，引导青少年发扬拼搏奋进精神。

以“劳动教育”为发力点，推动实践育人。构建以学校和家庭为主体力量、以左一村城里城外研学基地为阵地的劳动教育体系，使劳动的观念深深扎根于青少年心中。引导建立社会实践培训队伍，为青少年讲授知识，组织青少年开展劳动实践，通过劳动体验、志愿服务、科学实验、特色讲座等多种形式，让学生走出校园，走进自然，在劳动教育和研学实践中感受地域特色、了解革命历史、传承劳动美德。



“小手拉大手，争做文明人；小手拉大手，传递新风尚；小手拉大手，共建文明城！”去年12月27日下午，首届“文明咸宁少年说”决赛上，全体学生发出倡议。

去年以来，湖北省咸宁市坚持把未成年人思想道德建设作为精神文明建设的“奠基工程”，以培养担当民族复兴大任的时代新人为目标，铸魂育人、立德树人，在未成年人心中种下崇德向善的“金种子”。

少年强则国强，祖国的未来，在于今天的少年。咸宁市将社会主义核心价值观融入未成年人思想道德建设全过程，渗透到家校社教育各方面，贯穿于未成年人成长各阶段，用心用情守护未成年人健康成长。

价值引领，“扣好人生第一粒扣子”

去年9月22日至10月8日，咸宁市委文明办联合市教育局、市妇联面向全市中小学(幼儿园)，开展“向国旗敬礼”主题教育实践活动。

“如果信仰有颜色，那一定是中国红。祖国永远在我的心中！”赤壁市茶庵岭学校的李梓都在参加“向国旗敬礼 做时代新人”网络签名寄语活动时深情表白。

唱红歌、颂诗歌，向祖国献祝福；展风貌、展形象，与国旗合个影；看影片、探基地，激荡爱国之情……一时间，“红色”种子播撒在孩子们心中。

咸宁实验外国语学校教师汪淦表示，通过

活动深化爱国主义教育，将一颗颗爱党爱国的种子播撒在孩子们心中，坚定听党话、感党恩、跟党走信念。

这是咸宁市突出价值引领，引导未成年人“扣好人生第一粒扣子”的一个缩影。

育人先育德，育德先育心。咸宁市始终把培育和践行社会主义核心价值观贯穿于未成年人思想道德建设工作的各个方面，作为明德修身、立德树人的根本遵循。

一年来，咸宁市创新载体，紧扣时间节点，组织开展了“清明祭英烈”“向国旗敬礼”“爱国主义读书教育”“劳动创造美 实践助成长”“新华杯诗词大会”等内容丰富、形式鲜活的活动。

去年9月，咸宁市全覆盖、多形式、立体化的“开学第一课”，为广大学子点亮理想之灯，引导学生树立远大志向，践行社会主义核心价值观，争做堪当民族复兴重任的时代新人。采用网络“云”直播方式推出的“开学第一课”，直播浏览量达246万人次。

文明同行，点亮青春成长路

“叔叔阿姨，楼道里的这些东西如果不要了，我们可以清理掉。”去年10月26日上午，咸安区浮山街道梅园社区祥和苑小区内，咸安区外国语学校小学学生李嘉怡，敲开居民家门耐心劝导着。

当天，李嘉怡和70余名同学一起，化身

“小小楼栋长”，穿梭在小区楼道间，上们入户开展文明劝导，寻找并铲除“牛皮癣”，清理卫生死角。

活跃在各个社区的“小小楼栋长”，参与楼道管理，监督垃圾分类，维护楼道卫生，劝导不文明行为，成为一道亮丽的风景线。

“通过自己的行动，让小区变得干净、整洁、有序，很有成就感！”七年级学生徐睿奕兴奋地说，“这样的活动很有意义。”

“小小楼栋长”志愿服务活动是咸宁市“小手拉大手 共创文明城”教育实践的一项重要内容。全市中小學生用他们的“小手”，拉起社会各界的“大手”，以实际行动为创建文明城市“添砖加瓦”。

去年以来，咸宁市充分发挥小志愿者在社区文明宣传等活动的特殊作用，积极营造未成年人广泛参与“雷锋精神”传承的良好氛围，用文明点亮青春成长路。据统计，全市共印发40.6万份“小手拉大手 争做文明市民”倡议书，32万名学生受聘成为文明行为宣传员和监督员，开展“文明随手拍”“小小楼栋长”等亲子志愿服务活动1704场次，2.4万余人参与“文明咸宁少年说”活动。

小手拉大手，共建文明之城，共享文明之美。嘉鱼县“共捐一勺米 幸福睦邻里”等5个案例入选湖北青少年志愿服务优秀案例。

三位一体，共绘育人“同心圆”

2023年7月3日，咸宁市“新时代好少年”先进事迹发布活动举行，20名优秀少年经过层层推荐脱颖而出，向大家展示了新时代青少年的良好风貌、亮丽风采。

这些新时代好少年，为广大未成年人树立了可亲可敬可学的榜样。去年年底，咸宁市高婧月、程昭文入选2023年度湖北省“新时代好少年”。

未成年人思想道德建设是一项系统工程，离不开家庭、学校、社会的共同参与。去年以来，咸宁市全力构建“同心、同步、同向、全员、全程、全方位”的学校、家庭、社会三位一体的育人模式，为未成年人成长营造全面、完整、健康的环境。

建好学校阵地。坚持“六个好”标准，推动文明校园创建全覆盖，扎实做好38所国家、省、市级文明校园动态管理。充分发挥学校的阵地、主渠道、主课堂作用，着力营造文明有序、遵德守礼的浓厚氛围，校园环境育人功效不断释放。

湖南永州： “武动”功夫少年

“天地玄黄，宇宙洪荒……”深冬时节，在湖南省永州市零陵区宗元学校操场上，伴随着音乐节拍，一套《千字文》武术操正打得火热。孩子们眼神坚毅、神气十足，弓步推掌、提膝冲拳，步法与手法之间相互转化，整个动作连贯、流畅。

宗元学校是一所九年一贯制学校，在校学生420人，其中武术生有200人。“家长和孩子有需求，我们开设武术特色课程，武术生以普通文化课学习为主，每天进行三次专门训练，通过练武磨砺意志。”宗元学校负责人陈滨说。

练武滋养武德，强身健体，也让孩子们变得更阳光、更有成就感。六年级学生肖子旋从小就有个功夫“明星梦”，来到宗元学校后，他更加刻苦训练，一套醉拳表演得惟妙惟肖，刀术、剑术等打得“虎虎生风”。近两年他参加省、市级多个武术比赛并获奖。

见证着孩子们的成长变化，武术教练欧阳鑫自有“秘笈”。他告诉记者，先从纠正孩子们不良生活习惯开始，通过坚持训练培养吃苦耐劳精神，“学了武术，以前胆小不敢讲话的孩子，现在变得自信了。”

永州市东安县是“全国武术之乡”，武术传承历史悠久，“东安武术”入选湖南省第三批省级非物质文化遗产名录。笔者日前走访东安东武校看到，学生们刀枪棍剑拳术等十八般武艺各有所长，校园“小小武林高手”云集。

据了解，东安东武校在读学生有560人。校长梁伟红说，学生们多次参加全国和省里举办的套路和散打比赛，高三毕业生考上大学、入伍，当教练员大约各占三分之一，“学生们通过练武培养了坚毅品格，更加勇敢走向社会实践中。”

武术作为我国传统文化重要组成部分，如今正被越来越多的学校所看重。为推广武术进校园，东安县将武术融入体育课堂中，开设“东安拳”“五步拳”等社团特色课程，编制本土武术教材，定期举办全县学生武术展演，深受学生们喜爱。(新华社 柳玉敏)



1月29日，江苏省海安市高新区依托新时代文明实践中心、青年学习社等阵地开办“爱心寒托班”。通过开展趣味游戏、手工制作、书法体验等特色课程，实现对少年儿童的思想引导、课业辅导、心理疏导，同时缓解寒假期间家庭“看护难”问题。图为青年大学生志愿者指导孩子们制作灯笼。 翟慧勇 摄

深化文明创建 涵养文明之风

——陕西合阳县少年宫以文明实践助推文明创建

◎ 吴晓春

文明，是一座城市的内在气质，赋予城市发展生生不息的力量。自陕西省合阳县吹响“争创第七届全国文明城市”的号角以来，合阳县少年宫积极参与创建活动，从课堂教学、公益参观、乡村学校少年宫管理、志愿服务等文明实践活动开展，全力助推“文明之花”在古莘大地上竞相开放。

文明活动伴成长。少年宫作为合阳县公办的校外教育机构，充分利用国庆、重阳、端午、清明、教师节等节日，开展剪纸、葫芦绘画等非遗进校园活动，书法、古诗词诵读等专业教学，仪容仪表、待人接物、公共场所礼仪、文明交往等文明礼仪教育活动，对学员进行爱党、爱国、尊老爱幼、传承创新等社会主义核心价值观教育，使全体学员成长为热爱祖国、诚实守信、文明有礼、敢于创新的新时代少年儿童。

公益参观润心灵。少年宫面向全县少年儿

童常态化开展公益参观活动，充分发挥科技馆、消防安全科普馆和法治教育馆功能，打造沉浸式、互动式参观体验。组织合阳县各中小学、幼儿园、特殊教育学校、县志愿者协会等带领学生、残障儿童、留守儿童等共计4000余人次来少年宫参观体验。让孩子们在动手操作、亲身体验中增强消防安全意识，激发科技兴趣、提升文明素养。

督导检查助创建。乡村学校少年宫建设是文明城市创建工作的重要组成部分。少年宫偕同县文明办全面督导检查合阳县11所乡村学校少年宫建设及运行工作。按照《陕西省乡村学校少年宫测评体系基本指标》要求，多次采取资料检查、实地查看和现场指导等方式，对乡村学校少年宫规范管理、活动开展、资料上传等方面存在的问题进行有针对性地讲解、指导，为乡村孩子的健康成长创造良好育人环境。

宣讲活动聚人心。少年宫多次召开文明创建会议，组织全体教师学习文明城市创建知识、要点等，走进包联巷道居民家中进行文明城市创建问卷调查，了解居民对于创建效果的满意度；面对面向居民、家长、学员宣讲合阳县文明城市创建工作成效、利用道德模范、新时代好少年等身边典型事例，激励大家学习楷模，争做社会文明风尚的践行者、宣传者、推动者。

志愿服务暖人心。少年宫志愿者们定期深入包联路段、巷道，对责任区域内的垃圾、卫生死角进行清理，对宣传栏、公告栏以及墙面小广告进行清理；按时走上定点十字路口，不畏严寒酷暑，对过往行人、车辆进行交通劝导、监督电动车骑行人士佩戴头盔安全骑行。志愿者们身穿红马甲，弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，让城市环境面貌不断改善、社会公共秩序不断优化。